

**és UJÉVI**  
 nak.  
 esekre hasznos és czélszerű  
**ronce és Majolika**  
 gok.  
**OKROK,**  
 gyárumányú,  
 - és villámegökökkel.  
 ave-, Thea,  
 t nagyválasztékban  
 medett, úgy a helybeli, mint  
 gyelmébe tisztelttel ajánl

**Y ENDRE**  
 Debreczenben.  
 - Arjegyekkel  
 - Adigók

**ÉS FOGPASTA**  
 ES KEGYES  
**ZERZETESEKTŐL**  
 patság Girondeban  
 m Maguelonne.  
 any érem:  
 London 1884.  
 asabb kitüntetések.  
 73-ban  
 Prieur Boursaud  
 Prior altl.  
 egyes „Benedek rendi”-ek  
 használata, — egy pár  
 vízben — megakadá-  
 dést és meggyógyítja a  
 r fényt és szilárdasgot  
 ust erősíti és épen tartja.  
 yleg szolgálatot tesszük,  
 régi és hasznos készit-  
 a legjobb gyógyszer és egyedül óv-

**SEGUIN** Bordeaux 106 és 108,  
 Rue Croix de S. quey.  
 - gyógyszerárakban és gyógyszer-  
 esekben.

**111**

**Preszi hirdetményi kivonat.**  
 A debreczeni kir. tszék mint telek-  
 i hatóság közhírré teszi, hogy  
 kincstár végrehajthatónak néhai Szay-  
 y. Bálint ismeretlen örökösai ügy-  
 oka Takács Ferenc végrehajtásá-  
 edő eleni 13 ft 85 kr tőkekövetelés  
 lékai iránti végrehajtási ügyében  
 rezeni kir. törvényszék területén  
 Vpéresi 200 sz. tkvben A I.  
 2823. 2826. 3108. 3112. 5170.  
 6933. és 8091. hrez. felvett in-  
 ókra az árverést 643 forintban ezen-  
 gállapított kikiáltási árban el-  
 te, és hogy a fennebb megne-  
 ngatlanok az 1889. évi Február  
 -k napján délelőtti 9 óraker Vpéres  
 házánál megtartandó nyilvános  
 en a megállapított kikiáltási áron  
 eladatni fognak.  
 Arverezni szándékozók tartoznak az  
 anok kikiáltási árának 10%-át —  
 s 64 ft 30 krt készpénzben, vagy  
 81: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett ár-  
 m m a l s z a m i t o t t é s a z 1881.  
 oember hó 1-én 3333. sz. a. kelt  
 gügyminiszeri rendelet 8. §-ában,  
 t óvadékképes értékpapírban a ki-  
 t kezébe letenni, avagy az 1881.  
 t-cz 170 §-a értelmében a bánat-  
 nek a bíróságnál előleges elhelye-  
 l kiállított szabályszerű elismer-  
 átszolgáltatni.  
 Kelt Debreczenben, 1888. évi nov.  
 3 napján. A debreczeni kir. tör-  
 zék mint telekkönyvi hatóság.

**Nagy Károly,**  
 tszéki bír.

# DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.  
 A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

## Tudomány és Hazafiság.

A kolozsvári egyetemi kör estélyén előadta: Herman Ottó.  
 (II) Mi magyarok, bevettük a népet az alkotmány sáncaiba; nincs köztünk ember, ki azt merné állítani ma, hogy ne regyék be a művelődés sáncaiba is. De ha a művelődés sáncaiba akarjuk bevenni, le kell mondani egy dologról, mely még ma nagyon érezhetővé teszi magát, le kell mondani arról, hogy midőn a tudományt hirdetjük, midőn annak magaslatára fel-sikarjuk emelni magunkat, midőn látszólag adjuk a dolgot, mintha mi ezt köz-kincsünk akarnók tenni, ne kössük fel azt a kothurnust, melynek cöljeja kevésbé az igazság, kevésbé a terjesztés, kevésbé az általánosítás, a kultúrának rétegről rétegre való bevittele, hanem sokkal inkább egyszerűen a csillogás.

Legyenek azok az igazságok bármily magasztosak, legyenek olyanok, melyek az egész emberiségre kihatólag igazságok, vagy törvények, de a hirdető törekvésének legvégül következtetésében mindig annak kell lennie, hogy azok az igazságok és törvé-nyek, bár a kunyhó lakója nem is fog-talja fel azokat közvetlenül, talán nem is érti, mégis rétegről-rétegre bevilágosítsák a nemzeti egészét és összegtét. A tudomány nem lehet egy álló csillag, melyről a csil-lagászat tudománya bebizonyítja, hogy az évek millióira volt szükség, míg fénye el-érte a földet. Annak az álló csillagnak, mely véghetetlen magasságban lebeg a föld felett, fénye hideg, nem olvaszt jogot, nem fakaszt virágot, életet. A tudomány igazságainak hivatása nem lehet más, mint a mi az életét napugrára, mely mindenre kiterjedkedik. Bemeleg a palotába, leg-akább be kellene mennie, mert nagy és számos ablakai beeresztik; bemeleg a pol-gár ablakán, mely szerényebb és kisebb, kevesebb sugár jut bele, de jut és mele-gít; bele kell mennie legalább egy kis sugarnak a porkunyhóknak a kulcslyukán is, hogy oda is hasson el a felvilágosodás és tudás fénye.

Ezek minden bizonynyal egyszerűek, talán mondhatnám naivoknak látszó igaz-ságok, lehet, hogy talán nem is szüksé-gesek, hogy ismételve és ismételve felhozas-sanak. Amde ezek az igazságok mégis olyanok, hogy a mai korban, melynek az anyagiág felé fordított törekvése nagy árnyékot vet az eszményi törekvése, mely törekvés igazán a szellemi munkában ke-

rosi és találja egyedül azt az erőt, mely-lyel a társadalmat magasabb fokra tudja emelni, ha — mondom — ez az anyagi-ság sokszor talán árnyékot vet is ezekre a törekvésekre, sohasem felesleges és nem lehet hibás, ha újból és újból hangoztat-juk azokat. Mert a legnagyobb igazság is olyan, mint bármely más tünemény, hogy annak hatnia kell bizonyos időn át bizo-nyos tartóssággal, hogy áthassa az egyes rétegeket, és éreztesse magát a közélet-ben. Tanúsítja a példa azt, a mit felhozni akarok, hogy azok a társadalmak legtöbbré mennek s legmagasabbra viszik, melyekben legegyszerűsebben van elterjedve a mű-veltség.

Nem azok a társadalmak a hatalma-sak, nem azok a dicsők, hol egyes réte-gek a művészetet, a tudományt és mind-ent magoknak vindikálnak, hanem azok, melyekben ha talán a tudományos problé-mák magassága nem is oly szerfelett nagy, de a tudomány áldása rétegről rétegre egyenletesebben van elterjedve. Nem azok a társadalmak hatalmasak, hol a Caesarok tartanak a magok körében tudományt, művészetet, mely nekik szolgál, hanem ha-talmas Amerika, hol nincs az a egyszerű tudományos magaslát, mint a milyen a német tudományt kiünteti, hanem a czi-vilizáció sokkal egyenletesebben van el-terjedve s ez okozza, hogy bármely eszme vetődjék fel, talajra talál, erősödik és bármely szükség álljon elő, megtalálja a létező intelligenciában a belátást s a be-látás megalkotja azt, a mire szüksége van: a társadalomnak biztosítását, mely-ben az is van, hogy a társadalom minden egyes tagjának élete oly könnyűvé tétes-sék, a mennyire csak a társadalom keretei megengedik.

A magyar társadalom még odáig nem jutott el; e téren se tudta egészen levet-kezni a rendi szellemet. De készséggel el lehet ismerni, hogy szellemi tekintetben haladás van. El kell vetni a rendiségnek utolsó árnyékát is, — teljesen, egész öszin-teséggel be kell venni a népet a tudás sáncaiba; be kell venni a magyar nyelv alapján, a magyar nyelv segítségével; de nem azzal a magyar nyelvvel, a mely a fület sérti és tudományosnak hirdeti ma-gát, hanem azzal, melyet a nép egy ezredéven át fentartott, akkor, midőn a latinitás korszaka se nyelvel, se néppel nem törődött, mely egyedül lehet az a közeg, mely egyszer ha elkezd az igazi

tudomány áldásait hirdetni, megtalálja az utolsó viskóban is azt a helyet, hol a kul-túra egészének legalább egy sugara be fog hatni.

En nem mondok, hanem szívem egész melegével elismerem azt, hogy ez a kin-cses Kolozsvár, mely talán kincsekben leg-kevésbé gazdag, de kincsből Kolozsvár volt mindig a nemzetnek ama magasztos vagyonában, melytől jövője függ, őrzte és tisztán tartotta a magyarságot és a ma-gyar nyelvet. Bocsánat, hogy inuen indultam ki, de itt szívtam magamba azt az akaratot és elszántaságot, hogy a kultúrának tehetségem szerint szolgálatot fogok tenni, itt szívtam magamba azt, hogy hazánkban a műveltség csak magyarul lehet terjesztetni s e terjesztés ne legyen semminemű műnyelven, hanem a népek valóságos, igaz anyanyelvén!

— Belföldi hírek. A szegedi hon-védegyelet engedélyt kapott sorajáték rendezésére, melynek jövedelmét részben az egyet elszegényedett tagjai javára, részben a szőregi csatában elesett honvédek emlékkövé-nek felállítására fordítja. — A nagy-dis-nódi kerületben, melynek mandátu-máról Steinacker Ödön lemondott, e hó 19-én lesz a képviselőválasztás. — Keszthelyt az a hír van elterjedve s nem csekély izgal-mat okoz, hogy a korányi elkötözött onnan a gazdasági tanintézetet, ha két év alatt nem épül új palota az intézet számára. — Bras-sóbo jelentik, hogy a brassó-zernesti és brassó-háromszeki vasút közigazgatási bejárása megtörtént s az engedélyezés ellen nincs aka-dály. — Illaván az igazságügyminiszeri-um új fegyhazi épületet emeltet 186 magán-zárkával; a költség 98,077 forintra van szá-nítva.

— Országgyűlés. A képviselőház hetfőn delben rövid ülést tartott, a melyben Fa-biny Teofil igazságügyminiszer benyújtotta a ma-gyar bűnvádi eljárásról szóló törvényjavasla-tot, indoklásával együtt. Baross Gábor közlekedésügyi miniszer pedig beterjeszti a miniszteriumnak 1887. évi szóló évi jelen-tést, továbbá a vág-jobbparti érdekeltségnek ármentesítő tásulattá történt alakításáról szóló hajózási akadályoknak elhárítására szük-séges költségek fedezéséről szóló törvényja-vaslatot.

Következett a napirend: a mentelmi bi-zottság jelentése Boér Béla, Horváth Adám, Linder György, Ugron Ákos és Ugron Gábor képviselők mentelmi jogainak felfüggesztése tárgyában. A ház a mentelmi bizottság jelen-tése alapján Boér Béla, Horváth Adám és Linder György mentelmi jogait felfüggeszti, Ugron Á. és Ugron G. mentelmi jogait ellenben nem függeszti fel. Végül a ház az italmérsi jöve-dékről, az indemnitýról s a Horvát-Szlavon-Dalmatorzággal fennálló pénzügyi egyez-mény hatályának egy évre való meghosszabi-

tásáról szóló törvényjavaslatokat harmadszor felolvasásban is elfogadta.

A képviselőház ülése decz. 11-én. A képviselőház tegnap rövid ülést tartott, melyen tárgyalás alá vette a Svájcz-csal kötött kereskedelmi szerződés bevizselyeséről szóló törvényjavaslatot s Emich Gusztáv előadó, Liptay Károly, gróf Apponyi Albert, gróf Széchényi Pál miniszter és Thaly Kálmán rövid felszólalásai után egyhangulag elfogadta azt. Az ülés végén a ház megállá-podott abban, hogy az ünnepek előtt már csak a hátralevő kisebb jelentőségű ügyeket intézi el s a véderő-javaslatot csak az ünne-pek után, január 10-én veszi tárgyalás alá. A ház pénteki ülésén fogja az elhunyt gróf Bánffy Béla helyébe új alelnököt megvá-lasztani.

— Külföldi hírek. A francia orosz barát-kozás egy nevezetes epizódja játszódott le hetfőn Párisban. Ekkor ment ott végbe az aláírás az új orosz kölcsönre, melynek jöve-delme tudvalegőleg aligha fog kizárólag be-kés cselokra fordíttatni. Az aláírás kétség-kívül sikerült s a francziák jobban megállít helyüket, mint az 1870-ki háborúban. Az orosz kölcsön, tisztán politikai szempontból tekintve a dolgot, a francziák revanche hajalmával szoros kapcsolatban áll. Pénzügyileg is szilárdítani akarják Oroszországot, hogy lehetőleg vele egyesülten tehessenek próbát politikai ese-mények valószínűsítésére. — A Crispik-a-binet válságáról néhány nap óta folyton újabb hírek keringenek s a mi némi cso-dálkozást kelt, mindeközéig nem nyertek cza-folatot. Legújabbban a válság híre olyan alak-ban terjesztetik, hogy a hadügyminiszer és Magliani pénzügyminiszer közt igen komoly nézetkülönbség támadt. E hír nagyon való-szintű s Magliani állása legalább is meg-ingatottnak mutatkozik. — Az új spa-nyol kormány Sagasta elnöke alatt meg-alakult. A külügyi tárca Vega d'Armyo ke-zében maradt s így a Benomarügy a tárca betöltésére nem volt befolyással. Német rész-ről ebben az ügyben éppen most jelent meg felhivatalos nyilatkozat, mely határozottan visszautasítja azon főtveszt, mintha Berlinben valami nagyon érdeklődőnek Benomar iránt. A demetinek egybírnat az a legfontosabb mozzanata, hogy a német kabinet kijelenti, hogy semmiféle felhívást nem intézett Spa-nyolországhoz az iránt, csatlakozzék a hárm-as szövetséghez.

## Felhívás.

(Védőkötések figyelmébe.)

A magyar királyi honvédelmi miniszer, az 1868 ik évi 40-ik törvényczikk 42-ik szaka-szához képest, az 1889 ik évi unjonzásra vonatkozó előmunkálatok teljesítését oly czél-ból rendelte el: hogy azon esetre, ha az 1889-évi unjonz-és póttartaléki jutalékok tetteles kiállítását a törvényhozás megszavazza, az al-lítás, az 1882-ik évi 39-ik törvényczikkben kijelölt és márczus 1-jétől április végéig terjedő időszak folyamata alatt, teljes és biz-tos adatok alapján, s mind a magán felek törvényes igényeinek kellő figyelembe tartá-

csak most kezdtem tanulni, nem pedig vé-gestem.

- Miből élz Péterváron?
- En számot vetettem magammal. En-gedjete engem, adhatok leckeiket, vagy ta-lálók más foglalkozást... különben is kevés kell nekem!
- Ugy tudom, hogy a tandij 300 rubel. Ehez jön még az iskola pénz.
- Honnan veszesz te 3—400 rubelt.
- Majd lesz!
- Ilyen beszéddel nem elégedhetünk meg; gondolj meg jó előre mindent. Mi öre-gek vagyunk. Nem tudunk segítségre lenni, a magunk élete is elég gondot ad nekünk. Oh milyen bánat!
- De végre is engedtek az öregek. Vala-hogy előteremtettek az utazásra és az első szükségletekre 200 rubelt és kiruházták a fut. Egy szép reggel Miklós kocsi-út — és nyoma veszett, szülei pedig igaz könyve-ket hullattak érte. De minél közelebb ért Pétervárhoz, annál jobban erőt vett az ifju Tsudinovon egy bizonyos félelem. Biztatgatta magát, de szíve mindig gyengébb lett. Ut-társai érdeklődtek iránta, és a kérdések va-lamint a feleletek részvétellel hangoztak el:
- Pétervárra? — kérdeék tőle.
- Igen.
- Hivatalba talán?
- Nem, tanulni akarok.
- Ugy... szüleinél fog lakni?
- Nem, szüleinél vidéken laknak.
- De bizonyára segíteni fogják önt?

## A „DEBRECZEN” TÁRSZÁJA

### Byron műveiből.

Egy nőhöz.  
 Tapasztalás int engemet,  
 Hogy a ki meglát, már szeret!  
 S tudom tapasztalás után,  
 Hogy minden esküd fűst csupán;  
 De hogyha bájod rám ragyog,  
 Feledek és rabod vagyok.  
 Ha kejt ringat s remény vezet,  
 Másra údv az emlékezet;  
 De kejt s remény — ha tárgya vagy —  
 Atokká válik általad.  
 Csalásba' nő szokott művész,  
 S az ifju néki hinni kész!  
 Hogy ver a szív, ha legelőbb  
 Látjuk szeme fénytengerét,  
 Mely villogón, majd vágyva szór  
 Sugárt sötét szemöldök alól,  
 Az eskünek újból hiszünk,  
 Ha hüségét fogad nekünk,  
 Bizton reméljük, hogy örök,  
 Pedig másnapra szétörtött.  
 Azért örök a példásod:  
 „Esküdt a nő csak porba ró!”

Kérded, hogy jó...  
 Kérded: hogy jó a szerelem?  
 S kénytelenül azt tőlem kérded!  
 Hisz oly sok ajk susogta néked:  
 Megjő, ha rád, ha rád tekint a szem!

S kérded: miként enyészik el?  
 Fájó szívem remegve sejtí:  
 Hosszan, némán fog elenyevődni,  
 S szeretőni fog holtáig a kebel!  
 Fordította: Strauss Ferencz.

### Koldusdeák.

— Orosz beszély. —  
 Fordította: Lovász János.  
 ... Ó maga sem tudta, hogy mi vezetett a távoli vidékre! Pétervárra? Tanulni! és ezen cél elérésére bármely módot találni, mely számára a letelt biztosítsa — ez volt az egyedüli gondolat, mely fejében homályosan forgott.  
 Tsudinov Miklós igen szegény fiú volt. Atyja egy félreeső városka adóhivatalában könyvezezői minőségben szolgált. Ez ugyan nem lett volna valami rossz állás, és a család minden gond nélkül élhetett volna belőle, ha minden gond nélkül elhett volna belőle, ha minden hirdelen valami ábrándozás nem kö-l-meg mindíg ábrándozó! Tanulni! Tanulni!  
 Talán nem tanult még eleget? Édes Istenem! hiszen bevégezte a gymnasiumokat — mi kell még más?  
 Valóban Miklós bevégezte a gymnasiumokat és előkészítte magát az egyetemre, ... mikor atyja hazahívta őt. Az ifju ember haza ment; atyja tüstént beadta a rendőr hivatalba és kapott havonként 12 rubelt; egy olyan lusta hivatalban ez elég szép fizetés volt. Ebből azonban nem lehetett sem ruházkodni,

annál kevésbé holmi apró cseprő dolgokra költeni. De majd később adnak 3 rubel pótlé-  
 kót és csinálhat a városban szép karriert. Ha valamihez nem értene, mehetett a főnök höz. S ha így sem boldogult volna, csinálhatta Semetróval együtt. Az öreg Tsudinovnak volt elég pártfogója; az adóhivatalnál ő volt a lelke mindennek.  
 De az ifju csakhamar elkezdett unatkozni és mivel egyetlen fiú volt, ez által nagyon megszomorította szülei szívét. Nem panaszkodott ugyan soha, de semmi kedvet sem mutatott hivatalához; visszavonult és nem kereste az ismeretséget senkivel sem. „Egészen idegen a szülővárosában, nem szereti szüleit!” — panaszkodtak gyakran az öregek. Forgatták magok előtt a csalékony kiátásokat — de hiába!  
 — Ha nem tetszik a rendőrség, elviszlek máshová — szolt az atya — megkérem Pet-  
 terovics Ivánt vagy Nikolajevics Simont, ók bizonyára nem utasítanak el. Kezddheted mint írrok, majd veszek a nevedben 200 joch mo-csárt; ezáltal fekvőséghez jutsz és nem szük-ség többé, hogy az egyetemet végezd.  
 Csak várj néhány évecskét... az új választásokig...  
 Miklós nem válaszolt, hanem unatkozott tovább; elzárkózott és szomorította szüleit. Végre nyilatkozott:  
 — Szeretnék Pétervárra visszamenni — mondá féltéken.  
 — Mit felejtettél ott?  
 — Szeretnék az egyetemre járni. En

sával, mind a hadseregére és honvédségre nézve legközelebb, eredményével, fogantatásaitatassák.

Ezen előmunkálatok közé tartozik: A) Összeírása az 1869., 1868., 1867., 1866. években született ifjaknak, akik addig is, míg a honvédelmi miniszter a 4-ik korosztály kivételével felhívása, vagy fel nem hívása iránt véglegesen rendelkezhetnek, az 1889-dik évi sorozásra felhívott korosztályokat képezik.

B) A sorshuzás; C) a hadkötelezettség alól való ideiglenes fölmentésre vonatkozó felszólamlási kérvények benyújtása;

D) a hittudományok hallgatása végett az 1882-ik évi 39-ik törvényzikk 5-ik szakasza alapján leendő szabadságolásra, — ugyszintén

E) a népiskolai tanítóknak, tanítójelölteknek és tanítóképző intézeti növendékeknek az 1882-ik évi 39-ik törvényzikk 6-ik szakasza három első pontjának alapján leendő szabadságolásra, — továbbá

F) az örökölt mezei gazdaságok birtokosait az 1882-ik évi 39-ik törvényzikk 6-ik szakasza utolsó pontja szerint megillető kedvezménynek megadására, — s végre

G) a felhívott korosztályokba tartozó, s előleges jelentkezések alkalmával hadképtelennek talált egyévi önkéntes-jelölteket az 1882-dik évi 39-ik törvényzikk 4-ik szakasza 7-ik bekezdése esetében megillető egyévi önkéntesség kedvezményének biztosítására vonatkozó kérvényeknek a felek által való előkészítése és benyújtása.

A. Az összeírás.

Mindazok, akik az 1889-ik évi ujjonczálításra, mint 1-ső, 2-ik, 3-ik, 4-ik korosztálybeliek vannak felhiva, vagyis a kik az 1869-ik, 1868-ik, 1867-ik, 1866-ik években születettek, kötelezve vannak az alólírt községi előjárónál, az összeírás jegyzékbe leendő fölvetel végett, a nélkül, hogy külön s ó b e l i vagy í r á s b e l i felszólítást vá r n á n a k, és tekintet nélkül arra, vajjon ugyanazon községbeli illetőségűek-e, vagy sem ha még eddig nem jelentkeztek volna, 14 nap alatt személyesen megjelenni, vagy írásban jelentkezni; s ellenkező esetben, a mulasztás hátrányos következményeit, az 1868-ik évi 40-ik törvényzikk 42-ik szakasza szerint, maguknak tulajdoníthatják.

E törvény 42-ik szakasza ekként szól: „A legközelebbi rendes állításra megjelenni köteles és erről eleve értesített korosztályok mindonik hadkötelezettje tartozik magát, a megelőző év november havában beiratás végett illetékes községi vagy tartózkodási helyének előjárójánál, akár írásban, akár személyesen jelenteni; ha pedig ezt a nélkül, hogy legyőzhetlen akadályok hátráltatták volna, elmulasztandja: a további törvényszerű eljárásra leendő tekintet nélkül, száz forintig terjedhető pénzbírsággal, vagyontalanság esetében pedig husz napig tartható fogsággal büntethető. Az ily pénzbírságok azon helységbeli szegényalap javára fordítandók, melyben az illető hadköteles tartózkodik.”

Az összeírás lajstromok, nyilvános helyen a végett tételnek ki: hogy azokat mindenki megszemlélhesse, és följelenthesse azoknak neveit, a kik az összeírásból bármi módon kimaradtak. Idegen illetőségűek szintén minden felhívott korosztályban összeírandók. A ki idegen sorozó-járáásban tartózkodik, és fontos okoknál fogva (p. l. mint hivatalnok, vagy tanuló stb.) nem hagyhatja el tartózkodási helyét, a honossági járásbeli tisztviselőknak megkeresése, — és ennek engedélye

— Az ő segítségükre nem számíthatok, magamnak kell fenntartani magam! — Nem jó dolog biz ez! — Miért? Nekem nem kell sok... adok egy pár leckeórát... ez olyan nehéz valami?

— Arra sok pályázó van. Minden helyre jelentkeznek tiz, husz és az egyik elüti a másik kezéről. És minél jobban szüksége van rá valakinek, annál nehezebben akad. A mai időben csak az olyanoknak könnyű, a kik nincsenek az ilyesmire rászorulva. Jobban bíznak abban, a ki nem hajlik meg, hanem felemelt fővel lép tanítványa lakásába. Szükséges, hogy a ruházat csinos, a tekintet nyit legyen. Ha ezek nincsenek meg, akkor száz évig sem tud valamire jutni. Nem! A kinek szülei vannak, szent kötelessége, hogy azok szárnyai alatt maradjon.

— De ha tanulni akar? — Az akarat magában véve nem mérték-adó! Hogy keresszül vigyük, ahhoz pénz kell, és ezt nem találja az ember az utcán. Enni kell, lakásért és tanításért fizetni kell. Az ösztöndíjakra — itt 10, amott ismét 10 rubel — mostanában nem lehet számítani — és ennyi az egész!

Igy folyt a beszélgetés, aggdóással és felelemmel töltve el Tszudinov lelkét. Végre megerkezett Pétervárra. Kezében kis bórönddel járkált fel s alá az utcákon. Olyan volt, mint egy részeg. Jobbra balra tekintett, hallgatta a kocsi zörgését, a kocsiok kiabálását a tömeg moráját. Szerencsére akadt egy utitárs a ki így szólott hozzá:

— Ha még nincs lakása, menjen a Raszjesa utcába Iwanovna Annához: nála sok szerencsétlen lakik. A szoba olcsó, az étkezés szintén, és a mi legfőbb, Iwanovna Anna nagyon jó. Talán őnt is megcsigéi? Természetesen Tszudinov megfogadta a tanácsot. Egy borzasztó nagy épület negyedik emeleten megtalálta a jelzett lakást. Az ajtóban találkoztott egy tisztességes kinézésű 60 év körüli asszonnyal.

Tiz óra körül lehetett, a szobák üresek voltak. — Egy szobát akar? Egy kicsit? — kérde a gazdasszony barátságosan. — Igen egy legolcsóbbat. — Havonta 15 rubel ebéddel! Jó lesz?

A szoba valóban kicsiny volt. Egy ablak, az ajtó mellett egy ágy, a másik szegletben az ablak mellett egy összehajtható asztal egy tonta tartóval és 3 szalmaszék.

— Az ebéd két tál ételből áll: leves és husból. Ez kerül 20 kopekbe, a többi kilencz rubel a lakásért esik. Theáról, világításról, fűtésről gondoskodnia kell. — Hivatalba fog lépni?

Tszudinov elbeszélte mindent. — Tanulni? — ismétlé amaz — önkénel nincs semmiféle egyetem, hogy az egész vidék Pétervárra öönlök, mint egy betegség? Tszudinov nem tudott semmit sem mondani. Nem beszélhette el, hogy egy ismeretlen erő vonzotta ide — valami egyéni ösztön volt, mely e lépésre készítet. E közben megnyug-

folytán, a tartózkodási hely sorozó bizottsága elé állíthatatik.

Hogy az ily megkeresések idejében megtörténhessenek, az illető feleknek, haladéktalanul, és esetleg tartózkodási helyök hatósága útján, folyamodniok kell a honossági tisztviselőkhöz.

B. A sorshuzás.

A sorshuzás sorozó-járásonként, és csak az 1-ső korosztályban összeírt ifjakra nézve eszközöndő. Ezen sorshuzás, a járásbeli tisztviselőnek s a községek előjárójának jelenlétében fog a város háza nagy tanácstermében megtörténni s határnapjaul 1889. évi január 5-ik napja tüzetik ki.

A kik bármi okból akadályozva volnának a sorshuzáson megjelenni, azok helyett netalán meghatalmazottjuk, vagy az illető község előjárója fog sorsszámot húzni: a mely az összeírtokra nézve, azon tekintetben, vajjon a sorhadhoz, a póttartalékhoz, vagy a honvédséghez lesz e beosztandó, — a hivatalból való állításnak, vagy az örökölt mezei gazdaság birtoklása címén, az ujjoncz-jutalek helyett is a póttartalékba való beosztásnak esetét kivéve, — a védkötelezettség egész idejére irányadó leendő.

Az összeírt hadköteleseknek tehát a sorshuzásra nem kell szükségképpen megjelenni.

C. A hadkötelezettség alól való ideiglenes fölmentés.

A fölmentési igényigazolásra vonatkozó okiratok folyamodvány kíséretében, már az összeírás jegyzékbe való fölvetel iránti jelentkezés alkalmával, s legfőképpen az ujjonczosi előmunkálatok befejezéseig, vagy az illetékes, vagy a tartózkodási község előjárójánál nyújtandók be.

A felszólamlási kérvények, elsőfokulag a honossági sorozó bizottság által intézettek el, azonban rendszertint csak akkor vétetnek érdemleges tárgyalás és eldöntés alá, ha a fölmentési kért hadköteles orvosilag megvizsgáltatván, a hadi szolgálatra alkalmasnak találják, vagy ha kórházba volna adandó, avagy a felülvizsgáló bizottság elé volna állítandó. A hadiszigorlatra alkalmatlanoknak talált hadkötelesekre vonatkozó felszólamlási kérvények, mint tárgytalanok, a feleknek visszaadandók.

A hadkötelezettség alól ideiglenesen fölmenteni kért hadkötelesek tehát, — kivéve az idegen sorozójáráásban tartózkodó és az ottan való megvizsgálásra engedélyt nyert ilyen hadköteleseket, — a honossági sorozó bizottság előtt megjelenni kötelesek

A felszólamlási kérvények, és azok mellékletei, belyegmentesek. A családi értesítő kiállításáért, a mennyiben azért díj követelhető, 2 o. e. forintnál többet követelni nem szabad.

Az előbbi években kiállított családi értesítők megújításáért pedig, a mennyiben azért díj követelhető, 1 o. e. frtnál többet követelni nem szabad.

Ideiglenes fölmentések egyedül csak családi tekintetből engedélyezhetők. Mert, az 1868-ik évi 40-ik törvényzikk 17-ik szakasza szerint, a hadseregbe, a hadi tengerszertbe, vagy a honvédségbe való belepés kötelezettsége alól, ideiglen csakis a következők mentesek.

1. a keresetképtelen apának vagy özvegy anyának egyetlen fia, vagy ennek nemlétében egyetlen veje;

2. az apa halála után a keresetképtelen nagyapának vagy özvegy nagyanyának egyetlen unokája, ha azoknak fiok nincsen;

3. a teljes árvaságra jutott testvérek egy bátyja.

Azokban csak verszerinti egyetlen fiúnak, unokának, vagy bátyának, s illetőleg egyetlen vőnek, lehat igénye a fölmentésre, és csak azon esetben, ha fölmentéstől szülőinek, nagyszüleinek, vagy testvéreinek stb. eltartá-

— Ha még nincs lakása, menjen a Raszjesa utcába Iwanovna Annához: nála sok szerencsétlen lakik. A szoba olcsó, az étkezés szintén, és a mi legfőbb, Iwanovna Anna nagyon jó. Talán őnt is megcsigéi? Természetesen Tszudinov megfogadta a tanácsot. Egy borzasztó nagy épület negyedik emeleten megtalálta a jelzett lakást. Az ajtóban találkoztott egy tisztességes kinézésű 60 év körüli asszonnyal.

Tiz óra körül lehetett, a szobák üresek voltak. — Egy szobát akar? Egy kicsit? — kérde a gazdasszony barátságosan. — Igen egy legolcsóbbat. — Havonta 15 rubel ebéddel! Jó lesz?

A szoba valóban kicsiny volt. Egy ablak, az ajtó mellett egy ágy, a másik szegletben az ablak mellett egy összehajtható asztal egy tonta tartóval és 3 szalmaszék.

— Az ebéd két tál ételből áll: leves és husból. Ez kerül 20 kopekbe, a többi kilencz rubel a lakásért esik. Theáról, világításról, fűtésről gondoskodnia kell. — Hivatalba fog lépni?

Tszudinov elbeszélte mindent. — Tanulni? — ismétlé amaz — önkénel nincs semmiféle egyetem, hogy az egész vidék Pétervárra öönlök, mint egy betegség? Tszudinov nem tudott semmit sem mondani. Nem beszélhette el, hogy egy ismeretlen erő vonzotta ide — valami egyéni ösztön volt, mely e lépésre készítet. E közben megnyug-

— Ha még nincs lakása, menjen a Raszjesa utcába Iwanovna Annához: nála sok szerencsétlen lakik. A szoba olcsó, az étkezés szintén, és a mi legfőbb, Iwanovna Anna nagyon jó. Talán őnt is megcsigéi? Természetesen Tszudinov megfogadta a tanácsot. Egy borzasztó nagy épület negyedik emeleten megtalálta a jelzett lakást. Az ajtóban találkoztott egy tisztességes kinézésű 60 év körüli asszonnyal.

Tiz óra körül lehetett, a szobák üresek voltak. — Egy szobát akar? Egy kicsit? — kérde a gazdasszony barátságosan. — Igen egy legolcsóbbat. — Havonta 15 rubel ebéddel! Jó lesz?

A szoba valóban kicsiny volt. Egy ablak, az ajtó mellett egy ágy, a másik szegletben az ablak mellett egy összehajtható asztal egy tonta tartóval és 3 szalmaszék.

— Az ebéd két tál ételből áll: leves és husból. Ez kerül 20 kopekbe, a többi kilencz rubel a lakásért esik. Theáról, világításról, fűtésről gondoskodnia kell. — Hivatalba fog lépni?

Tszudinov elbeszélte mindent. — Tanulni? — ismétlé amaz — önkénel nincs semmiféle egyetem, hogy az egész vidék Pétervárra öönlök, mint egy betegség? Tszudinov nem tudott semmit sem mondani. Nem beszélhette el, hogy egy ismeretlen erő vonzotta ide — valami egyéni ösztön volt, mely e lépésre készítet. E közben megnyug-

— Ha még nincs lakása, menjen a Raszjesa utcába Iwanovna Annához: nála sok szerencsétlen lakik. A szoba olcsó, az étkezés szintén, és a mi legfőbb, Iwanovna Anna nagyon jó. Talán őnt is megcsigéi? Természetesen Tszudinov megfogadta a tanácsot. Egy borzasztó nagy épület negyedik emeleten megtalálta a jelzett lakást. Az ajtóban találkoztott egy tisztességes kinézésű 60 év körüli asszonnyal.

Tiz óra körül lehetett, a szobák üresek voltak. — Egy szobát akar? Egy kicsit? — kérde a gazdasszony barátságosan. — Igen egy legolcsóbbat. — Havonta 15 rubel ebéddel! Jó lesz?

sa függ, s ő e kötelezettséget teljesíti is. Törvénytelen fiu-gyermeknek hasonlóan igénye van a fölmentésre, ha tőle függ anyja eltartása ha ő e kötelezettséget teljesíti is.

4. Egyetlen fiuval, unokával vagy bátyával, illetőleg egyetlen vővel egyenlő igényeknek tekintetnek, ugyanazon feltételek mellett, azok is, a kiknek egyetlen vagy több fítestvéreik, illetőleg vőtestvéreik

a) sorhadi vagy tartalékbeli szolgálati kötelezettség alatt állanak; (a honvédségbe vagy póttartalékba sorozottak tehát ide nem értendők);

b) 18 évesnél ifjabbak;

c) szellemi vagy testi fogyatkosások miatt keresetképtelenek.

5. Azon körülmény, hogy egyik vagy másik fítestvér, avagy unoka, más helységben, vagy más gazdaságban, s nem szülei, vagy nagyszülei háznál lakik, a honmaradt védkötelese nézve fölmentési címet nem képez.

6. Egyetlen fiúnál és egyetlen unokánál a szülek illetőleg nagyszülei vejei rendszertint nem vétetnek tekintetbe.

7. Ha valamely hadköteles egyén feleségének szülei már elhaltak, és csak ennek munkaképtelen nagyatyja vagy özvegy nagyanyja van életben: az ilyen hadkötelesek, mint unoka-vőnek, nincsen igénye a fölmentésre.

8. Épen így nem menthető fel az sem, a kinek egy vagy több fítestvére, munkaképtelen ipával, vagy özvegy napával áll vői viszonyban.

(Vége kör.)

A lakásokról.

A „Debreczen“-nek: Domokas Kálmán, a debreczeni gazd tanult igazgató tanára. (Folytatás.)

Most következnek a legnagyobb figyelemre érdemes lakóhelyiségről szólni, hol életünknek legalább egy harmadát töltjük s melynek megis rendezes mostoha sors jutott. Szokássá vált az építkezéseknél, ha valamely sötét zug keletkezik — úgy a szomszéd fölül — természetesen találni, hogy az jó lesz hálszobának. Azt hihetők, hogy talán ez a helyiség olyan rakár számba megy, hol az emberek este elteszik magukat holnapra; csak ajtaja legyen, hogy belehessen menni, az ablak nem is jön kérdésbe. S az üdítő álom hián, nyomott kedvellyel ébredőre ráfogják, hogy bizonyosan ballább kelt ma fel, azért nincs jó kedve.

Pedig a hálszoba ablakai nagyon fontosak, mert annak ajtaját egész éjen át nem nyitogatják, mint nappal a lakószobát s a légújítás egészen az ablakokra s a falak porusaira marad. — Továbbá, a hálszoba igen gyakran szolgál a családban kórszobául is. Kivált csekélyebb betegségeknel napokon keresztül tartják ott a betegeket; kétségkívül ennek kellene a legjobban ventillálható szobának lenni, sőt ha egész házban nincs mesterseges szellőztetés, ez az egy hely az, hol elmulasztani nem kellene.

Nem elég a hálszoba nagyságát ahhoz mérni, hogy hány ágy fér el benne jól, mert ez nem lehet tulságos nagy soha. A hálszobában személyenként legalább 20 köbm. levegőre van szükség, még akkor is, ha egybenent a berendezés kifogástalan.

Ha tehát a szoba magasságát 3.5 méternek vesszük: egy személynek legalább olyan terület kell, mint egymasmellé tett 3 ágy amennyit elfoglalna.

A hálszoba fekvése az épületben olyan legyen, hogy legalább egy fala szabad levegővel közlekedjék, nem pedig a szomszéd fala mellé szorítva. Ablakok legyenek rajta jó nagyok, melyeken keresztül igyekezzünk napsügarakat kapni. Legelőszérűbb a keleti fekvés, mely este lefekvéskor hűvös, a nap pedig felkeltevel köszönti az alvókat és serkenti az egészségre oly szükséges korai kelésre.

Az ágyakat elhelyezni legjobb volna a szobában egészen szabadon de mivel ez más tekintetből alkalmatlan, különösen pedig szo-

tatá az asszony, hogy ha már itt van, hát nem lehet visszatartani. Azután kérdőzösködött az eszközökről és a jövőbe vetett reményekről (nem talakodásból, hanem csupán részvétből.) Kint, hogy az utazás után maradt még 50 rubel, hogy hazulról nem várhat semmit, szóval, hogy egyedül muakájára van utalva.

Még aznap az ebédnél felvilágosította egy ugyanott lakó 3-ad éves, hogy ha az ügyvédi fakultást akarja látogatni, az első felévre ki kell fizetni 30 rubelt, ugyszinte a uniformisért, melyet minden tanulónak hordani kell — 70 rubelt. A lapokban való hirdetés is csinos összeget igényel.

— Én legkevesebb 20 rubelt adtam ki, míg egy felév elteltével, egy kereskedő házban órát kaptam és az is csak véletlenség. Nyáron azonban szüleimre támaszkodtam, a kik há! Istennek nem messze laknak. Így tartom fenn magam.

— De, hogy jöhét ön ki 20 rubelből?

— Atyám havonként küld 3 rubelt, 2 rubelt, kapok másolásért, papírra 10 kopeket. A teáról egészen lemondtam, napjában egyszerű eszem. Láthatja milyen étkezés! Az iskola-pénzt egyszerű már késő fizettem be — csak sok kérsére nem zártak ki. A gazdasszonynak 3 hónapi bérrel adós vagyok, és nem tehet ellene semmit. Jó, hogy már 3-ad éves vagyok legalább nem kell egyenruha, mint önknek. Külömben még vizsgálatot kell kiállani mielőtt belépne. Tolle me, ut, mi mis, si declinare domus vis — nem felejtette meg el?

— Miért nem mondták ezt nekem? Én is — — — kezdé Tszudinov, de csakhamar belátta, hogy úgye elveszett és hallgatott.

Ezen időtől fogva — jöllehet még miadég megismételtette a hirdetés — az örökredés kezdett egészen megaemmisülni. A hazulról hozott pénz jobban-jobban apadt és végre egészen elfogyott. — — — — —

(Folyt. kör.)

katlan volna: tegyük inkább véggel a falnak, de nem a szabadter felől falnak, nehogy a hidegebb fal az alvót megtítse; éppen ez okból nem szabad az ágyat hosszával a falhoz tenni. Az ágyak csereszü elhelyezése követeli továbbá, hogy a hálszoba inkább kvadrátos, mint hosszúkas négyzetű legyen: mert ha a hosszú szobának keskenyebb végén vannak ablakai, az ágyakat pedig az átellenes falhoz kelléven szabályszerint tenni: akkor messze enek azoktól az ablakok s a friss levegő nem hatol az alvókhoz. Ha pedig a hosszú falon vannak az ablakok s átellenben az ágyak, akkor tulközél esvén az ablak, az alvók meghlése következik be.

Az ajtóra nézve a hálszobánál kívánatos, hogy az lehetőleg az ablakokkal átellenes falon legyen, vagy bármi másként, de úgy elhelyezze, hogy a nappali szellőztetésnél erős és keresztüljáró légvonal seperje a szobának minden zugát.

A hálszobának még lutorzata is különös figyelmünkre érdemes, amennyiben abból csak a leszükségesebbeket kellene ott tártni. Puhá, vastag szövettel bevont divánok és székek, különösen pedig ruhaszekrények, nemcsak hogy minden szagot, port magukba vesznek, de folytonosan párolognak és rontják a levegőt.

Ezekből tehát minél kevesebb kell; még szőnyeget is, legfeljebb az ágy előtt minél kisebb alkalmazzunk. A butorok legyenek magas lábúak, hogy azok aljának tisztántartása könnyű legyen. Egészségi szempontból a hálszobák tisztogatása érdemi a legtöbb figyelmet és gondot.

Mivel a hálszoba butorát már megemlítetttem, ezzel összekapcsolva szók egy pár szót a butorokról általánosan, a szobák levegőjének tisztántartása szempontjából.

Ime még is van egy tér, hol teljes elismerést lehet szavazni a divatnak, talán fal is fér rá, mert legtöbbször úgy is kárhóztani kell.

Ujabb időben divatosnak tartják — legalább a látogató szobában — minél kevesebb butor darabot halmozni össze; ez teljesen megegyezik az egészség kívánalmaival, sőt annak követelménye; csak hogy vigyük át ezt éppen a fontosabb lakószobákba is.

Minden butor darab, kisebb-nagyobb mértékben, árt a friss levegőnek, ha egyébbel nem, azaz is, hogy a szoba levegő-teréből elfoglal egy darabot.

(Vége kör.)

HELYI HIREK.

Strakosch előadása.

Tegnap este tres ház előtt folyt le a mi, egyelőre még magyár színtársulatunk burgo karmesterének jutalomjátéka, ugyanez a Bika díszterme zsufolóság tel meg, mert benne S t r a k o s c h, az ismert n é m e t recitátor tartotta szavallati előadását. Csaknem hibetelenek tartottuk, hogy ez így essek s hogy egy német szavalló művész annyi számú bámulóra akadjon itten.

De most megtörtént, megkelt ezzel a tőneménytel szemben mondani, mi az álláspontunk Ugyanaz, a mit egy a r a d i lap foglal el. Most mondjuk meg, az előadás után, mert nem akartunk senkinek az illetén rotáni s mert azt hittük, hogy azok, kiknek kezében az e fajta rendezések vannak, nem erőszakolják a dolgot. Nos, kereken kimondva, mi til takozunk az ilyen német előadások ellen. Köz mopoliták vagyunk a művészetben igaz s egy n a g y m ű v e s z t szívesen hallgatunk meg, hogy megismerjük. De bármilyen nagy legyen Strakosch azok szemében, a kik őt tegnap tapsolták, (tudjuk, kik tapsolnak náunk a német dalnak és szavallatnak) nem volt rá szükség, hogy produkálja itt azt a tulhaladott szavallati iskolát, mely még egyes képviselőnek ajkán fel feljár kísérteti, de mely a művészetben is urra lett természetesen irány kiszorított mindenünnet, kivéve a német színpadokat. Bezzeg a magyar recitátor, Szakáll, a ki sem-

A következő napon megkezdődtek Tszudinov kalandjai. Mindenek előtt elment a közvetítő intézetbe és közzétett egy hirdetés, melyben idegen nyelveken való jártasságát hangsúlyozta és mint másoló ajánlotta magát.

Azután az egyetemre ment és miután a vizsgát szerencsésen kiállotta, beíratte a felévi tandíjat és kezdte szorgalmasan látogatni az egyetemet.

Két hó eltelt és sem lecke órák, sem másolási valók nem mutatkoztak. Tszudinov új hirdetés, tett közzé és 5 nap mulva felszólították, hogy álljon elő.

Nem is ment, de repült és szerencsére megszerették, 25 rubel havi díjazásért naponta két órát vállalt 2 kis fiu mellett. Regóta nem érezte magát oly vidámnak, és boldognak. De a mint a második este megjelent a lecke-kére, a portás tudatta vele, hogy ma reggel egy másik tanuló jelentkezett, ki 20 rubelt kért és az fogadtatott el.

— Miért nem mondták ezt nekem? Én is — — — kezdé Tszudinov, de csakhamar belátta, hogy úgye elveszett és hallgatott.

Ezen időtől fogva — jöllehet még miadég megismételtette a hirdetés — az örökredés kezdett egészen megaemmisülni. A hazulról hozott pénz jobban-jobban apadt és végre egészen elfogyott. — — — — —

(Folyt. kör.)



## Eladó gazdasági gép-gyár.

A Borsányi-féle

## gazdasági gép-gyár

hozzátartozó épületekkel, szerszámokkal, felszerelésekkel és egyéb anyagokkal, szabad kézből eladó; — valamint különféle

## gazdasági gépek

nagyban és kicsinyben

jutányos áron kaphatók.

Értekezhetni Dr. Nagy Kálmán ügyvéd-jelöltnél vár-utca 353. sz. a.

## MOLL SEIDLITZ POR

Tavaszi gyógyítás.

Nyári gyógyítás.

Őszi gyógyítás

Téli gyógyítás

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyártó jegy egy sas és MOLL A. sokszorosított czéje látható.

Gyors gyógyhatás makacs gyomor- és altestbajok, gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, májbetegségeknél, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknél. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzében. MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.

Ólóg foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer a mindenkorra és szívólyos „Isten fesse meg”-et mondok érte; csak a gyomrot jóvá és főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel

Steinko P. J. lelkész Honnenschlag-ban.

## MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Legjobb bedörzsölő-szer

köszvény

CSUZ

és minden

meghűlési

betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használati köszvény, csusz, mindennemű testfájdalmak és benulásnál; borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, daganatok gyuladásoknál. Belsőleg vizsel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással, 90 kr. o. é. Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszerüzében és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.

Kitűnő Moll-féle francia borszesz és sója vidékemen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Tamásy Károly gyógyszer. Tóth Béla gyógyszer. Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp.

## Pénzkölcsön

közvetítették önálló, elfogadható társadalmi állásban levő egyének részére, u. m.: iparosok, kereskedők, hivatalnokok, katonatisztek, magánok, birtokosok stb., ugyszintén, hölgyeknek is módhoz képest 50 frittól 1000 frittig, mint magán személyhitel, könnyű havi, vagy háromhavi törlesztésre, 6%-os kamat mellett.

### Ingatlanok betáblázására

1000 frittól 1/2 millióig, tetszés szerinti amortizációra. esetleg amortizáció nélkül.

Konvertálások (átiratások) — kölcsönügyletek, hitelműveletek előnyösen eszközöltenek. Megbízások diskrét pontosan teljesítettek. — Bővebbet:

Steiner G. A. Budapest, Gróf Károlyi-utca 12.

Levélbeli megkeresésekhez 3 drb válaszjegyet csatolva.

Legfinomabb angol, ananász, Jamaika rumot, császár keverék, Souchong, Peccóvirág-teát, angol teasüteményeket,

Francia és magyar pezsgő borokat, finom francia és magyar cognacot, — ugyszintén Ementhali, Grói, Parmai, Eidami, Imperiál sajtokat, — friss őszi Liptói juhtúrót; — valamint általános denaturáló szerrel denaturált szeszt ipari és házi czélokra; császár-olajat, amerikai petróleumot

ajánl

Rickl József Zelmos Debreczen.

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

»Korona-forrás« legtisztább és legolesőbb égvényes savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni főoktelep árucarnoka

ajánl:

legjobb minőségű

szepességi főzelékeket, AFONYÁT, RIZIKE GOMBÁT, G. SZTENYÉT, boszniai szilvát, szilvaizt, PERGETETT és KERET MÉZET; különféle friss minőségű SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT.

Magyarádi, szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi, szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; ó-jamaicai rumot, cognacot, olasz, spanyol és francia borokat, tea süteményeket, teát, angolnát, caviart, orosz-halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett

Tisztelettel

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni főoktelep árucarnoka

N.-várad utca, megyeház mellett.

»Korona-forrás« legtisztább és legolesőbb égvényes savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.

## Központi gőzfürdőjegy főárúda.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

## a nagyerdői gőzfürdő-jegyeket

bent a városban egyedül csak nálam kaphatni, továbbá árulok

## Szikszai „Margit“ és Telegdy-féle gőzfürdő-jegyeket is.

Hideg és esős időben, irodám melletti fűtött szobámat, a helyi vasut érkezéig, a t. közönségnek, kényelem tekintetéből szívesen rendelkezésére bocsátom.

## Fürdő árak:

Egy gőzfürdő-jegy a nagyerdőre	40 kr.
" " " a Szikszay Margit fürdőbe	70 "
" " " a Telegdy-féle fürdőbe	45 "

Kapható félben reggeli 7 órától esti 9 óráig.

nyárban " 5 " 10 "

Midőn a n. é. közönség becses pártfogásába magamat ajánlom, kiváló tisztelettel

## MENDELOVITS LAJOS

m. k. löpor árúda, főpiacz és kis-uj-utca sarkán, a városházával szemben.

## Hirdetmény.

Néhai idősebb Möricz András hagyatékának tárgyalása a kiküldött királyi közjegyző által folyó hó 9-én befejeztetvén, most már ugy a hagyatékhoz leltározott, mint az özv. Möricz Andrásné, született Bikfalvy Erzsébet és a Möricz József tulajdonát képező ingatlanokból a nagy péterfia-utca 840. és 842., valamint a nagyszappanos-utczán 436. népszámlálattal fekvő házak és házutáni földek, továbbá a nagyszappanos-utca végén fekvő kónya neví hízaló, szőlő és majorsági föld, valamint a halápi és cserei kaszállók, végül a debreczeni 5908. számú tjkvben foglalt libakerti föld általam örökáron szabadkézbe eladottnak.

A fentebb elősorolt ingatlanokra vonatkozó telekkönyvi kivonatok, adó és becslévelek irodámban a délutáni hivatalos órákban bárki által is megtekinthetők.

Ugyancsak alólírott van megbizva a szepesi tanyán lévő nagyobb mennyiségű széna, szalma és csutka eladásával is.

Kelt Debreczenben, 1888. decz. hó 10-én.

Dr. Kardos Samu, gyakorló ügyvéd.

## Karácsoni és Ujévi

ajándék tárgyak,

## gyermek-játékok,

valamint

## karácsonfa diszek,

legnagyobb választékban és olcsóbban mint bárhol, kapható

## Baum Miksnál.

Karácsonfákat 10 krtól feljebb raktáromon tartok, vidéki rendelvényeket csakis e hó 22-éig eszközölhetek ki.

Az ön kitűnő

## fülgyógyászati kivonatainak

utóbbi használata által, melyet leányom asszámra hoztattam, a ki igen nehéz hallású volt, most teljesen meggyógyult, fogadja ön szívből jött köszönetemet

Hannover

Voss Károly.

Ezen fülgyógyászati kivonat — Dr. Schipek cs. kir. segédorvos készítménye — mely minden nem az illetővel született süket-séket meggyógyít, nehéz hallást, fülgyógyászt, szintegy minden fülbetegséget megszüntet, használati utasítással együtt 2 frt előleges befizetés mellett bérmentve kapható (Giacomelli Ferencz főraktárától, Wien, Fünfhaus, Stadlionsgasse 1.